

### **РОЗЫСК БЕЗ ВЕСТИ ПРОПАВШИХ ЛИЦ: ПРОБЛЕМЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ**

Одной из приоритетных задач, стоящих перед правоохранительными органами Республики Беларусь, является работа по розыску лиц, пропавших без вести. Основная роль в этом принадлежит правоохранительным органам. Вместе с тем в их работе сохраняются проблемы, связанные с необходимостью изменения и совершенствования правового, оперативно-розыскного и криминалистического обеспечения розыска и установления местонахождения различных категорий граждан. В частности, остаются не решенными до настоящего времени вопросы соответствующей правовой регламентации розыска, проведения всего комплекса оперативно-розыскных мероприятий и обеспечения качественно и объективного расследования по данной категории дел. Эта проблема наиболее ощутима в практике розыска без вести пропавших лиц.

Многие из числа без вести пропавших становятся жертвами тяжких преступлений против личности, на что указывают криминальные обстоятельства исчезновения, которые нередко игнорируются и не учитываются при принятии первоначальных мер розыска, вследствие чего преступления остаются нераскрытыми, а виновные в их совершении – безнаказанными. Необходимо отметить, что реагирование правоохранительных органов на сообщения о безвестном исчезновении граждан отличается от работы по раскрытию тяжких преступлений против личности; при рассмотрении заявлений о розыске граждан и принятии процессуальных решений нередко допускаются серьезные просчеты; уголовные дела возбуждаются несвоевременно, а внезапность и беспричинность исчезновения не рассматриваются как признаки преступления.

Планирование розыска без вести пропавшего сразу после возбуждения уголовного дела – обязательное условие успешного розыска. Специфика планирования по уголовному делу заключается в конкретных основаниях для выдвижения версий, в исходных следственных ситуациях, из содержания которых определяется круг и последовательность розыскных и следственных действий. Задачи розыска без вести пропавшего при расследовании состоят: в сборе и систематизации необходимой информации, достаточной для идентификации лица после установления места его нахождения либо после обнаружения его трупа; установлении обстоятельств, явно указывающих, что безвестно отсутствующий жив и определено его местонахождение; сборе информации

о том, что разыскиваемый умер, с последующей возможностью идентифицировать погибшего. Планирование деятельности по решению этих задач тесно связано с решением и других вопросов расследования, таких, как мотивы, по которым лицо скрылось с места жительства и не сообщало о своем местонахождении; место, время, способ причинения смерти – при обнаружении трупа; лицо, совершившее преступление, – при наличии на трупе признаков убийства или при обнаружении похищенного лица; иные обстоятельства, подлежащие доказыванию при расследовании в соответствии с требованиями статьи.

Для уголовных дел, связанных с розыском без вести пропавших, характерны четыре типичные следственные ситуации: человек исчез, и по факту его исчезновения сразу возбуждено уголовное дело – когда есть признаки преступления; человек исчез, по факту его исчезновения было заведено розыскное дело, и в процессе работы по нему обнаружены признаки преступления в отношении исчезнувшего; выполнены все необходимые розыскные мероприятия по розыскному делу, а исчезнувший так и не обнаружен; факт исчезновения лица (свидетеля, потерпевшего, подозреваемого, обвиняемого и т. д.) имел место в ходе расследования по уголовному делу о другом преступлении, и есть признаки того, что он связан с этим расследованием.

Анализ первичной информации (материалы осмотра места проживания лица, объяснения соседей, знакомых и т. д.) о безвестном исчезновении лица позволяет выдвинуть следующие розыскные версии: лицо убито родственниками или знакомыми на почве личной неприязни или из корыстных побуждений; лицо подверглось нападению преступной группы, занимающейся грабежами и разбойными нападениями; лицо, занимающееся бизнесом или являющееся владельцем крупной компании, похищено с целью получения выкупа; заявителем и разыскиваемым предпринята попытка инсценировки факта безвестного отсутствия в целях сокрытия совершенного преступления.

При отработке версии об убийстве родственниками важное значение имеет информация, характеризующая их взаимоотношения. При этом следует анализировать такие обстоятельства, как наличие бытовых конфликтов, высказывание кем-либо угроз в адрес исчезнувшего лица, намерение избавиться от него, проблемы при разделе имущества и т. д. Информацию, подтверждающую данную версию, необходимо выявлять в процессе анализа сведений о поведении, родственных и иных связей лица, пропавшего без вести, в их числе: несообщение либо несвоевременное сообщение в органы внутренних дел о факте безвестного исчезновения; непринятие самостоятельных мер по розыску пропавшего;

распродажа личных вещей пропавшего; неожиданный, беспричинный отъезд в другую местность; утаивание важной информации, относящейся к жизни потерпевшего, об отношениях с ним и т. д.

Современное состояние розыска без вести пропавших лиц свидетельствует о том, что борьба с явлением безвестного исчезновения граждан должна рассматриваться как актуальная государственная задача, направленная на защиту прав и свобод человека и гражданина, требующая глубокого научного осмысления и выработки на этой основе комплексной системы научно обоснованных рекомендаций, направленных на совершенствование правового, оперативно-розыскного и криминалистического обеспечения этого вида деятельности.

УДК 343.075.8

*А.П. Пацкевич, В.Н. Лепешко*

## **ПРОБЛЕМЫ КРИМИНАЛИСТИЧЕСКОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ РОЗЫСКА ЛИЦ, СКРЫВШИХСЯ ОТ СЛЕДСТВИЯ И СУДА**

Розыск лиц, скрывшихся от следствия и суда, является одним из приоритетных направлений деятельности правоохранительных органов Республики Беларусь в борьбе с преступностью. Количество таких лиц, особенности розыскной работы, ее объем во многом обуславливаются изменениями в динамике и структуре преступности, которые в последние годы носят не всегда позитивный характер. Численность разыскиваемых лиц ежегодно изменяется в основном пропорционально количеству регистрируемых преступлений, однако при этом отмечается постоянное снижение процента их розыска. Согласно официальным статистическим данным МВД Республики Беларусь, только в 2014 г. было объявлено в розыск почти в два раза больше обвиняемых, чем в 2013 г., а разыскано на 30 % меньше.

Почти в каждом следственном подразделении Республики Беларусь в связи с нерозыском виновных лиц приостанавливается производство по значительному количеству уголовных дел. К основным причинам роста количества дел, приостановленных в связи с розыском обвиняемых, можно отнести следующее: лицо, совершившее преступление, как правило ранее судимое, неработающее, скрылось до возбуждения уголовного дела и поступления материалов в следственные подразделения (более 50 % общего числа приостановленных дел); неизбрание или несвоевременное избрание органом дознания или предварительного следствия меры пресечения в виде заключения под стражу в отношении лиц,

ранее судимых, не имеющих постоянного места жительства, не граждан Республики Беларусь, а также совершивших тяжкие преступления; избрание меры пресечения, неадекватной личности обвиняемого; отказ в даче прокурором санкции на арест лица, совершившего преступление; неумение использовать криминалистические и оперативные учеты, недостатки во взаимодействии субъектов розыска; волокита со стороны следователей при расследовании уголовных дел, необоснованное приостановление уголовных дел по п. 2 ч. 1 ст. 246 УПК Республики Беларусь, влекущее возобновление производства и повторное приостановление производства по тем же основаниям.

Состояние криминалистического обеспечения розыска лиц, скрывшихся от следствия и суда, определяется уровнем технической оснащенности всей системы правоохранительных органов, состоянием правового регулирования и организации использования в этих целях криминалистической техники, в частности криминалистических учетов. Особого внимания в контексте проблем розыска лиц, скрывшихся от следствия и суда, заслуживает проблема автоматизированных информационно-поисковых систем криминалистического назначения. Потенциальными остаются возможности в розыске лиц, скрывшихся от следствия и суда, ведомственных и корпоративных информационных систем регистрации граждан (пассажиров, покупателей, владельцев имущества и т. д.). Например, базы данных различных министерств и ведомств: АСПК «Беркут-Б» (Государственного пограничного комитета Республики Беларусь); НАСЭД, об административных таможенных правонарушениях, АИПС «Контрабанда» (Государственного таможенного комитета Республики Беларусь), в них до настоящего времени отсутствует информация о разыскиваемых по линии МВД лицах.

Весьма велико значение в организации розыска лиц, скрывшихся от следствия и суда, межведомственного и внутриведомственного взаимодействия. Реорганизация системы правоохранительных органов, создание множества организационно разобщенных ведомств, служб явно осложнили решение многих проблем координации их деятельности, организации межведомственного взаимодействия, которые пока не находят своего рационального решения.

Причинами несовершенства организации розыска лиц, уклоняющихся от следствия и суда, являются крайне низкий уровень профессиональной подготовки следователей и оперативных работников, далеко не единичные факты формального отношения к собиранию розыскной информации, начиная с возбуждения уголовного дела, к разработке розыскных версий и планированию розыскных мероприятий, к организа-